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习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时的讲话（节选）
（2013年5月4日）
广大青年要把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，自觉树立和践行社会主义核心价值观，带头倡导良好社会风气。要倡导社会文明新风，带头学雷锋，积极参加志愿服务，主动承担社会责任，热诚关爱他人，多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事，以实际行动促进社会进步。


习近平总书记在同团中央新一届领导班子集体谈话时的讲话（节选）
（2013年6月20日）
随着经济社会快速发展，当代青年在学习工作生活条件总体改善的同时，在成长成才、身心健康、就业创业、社会融入、婚恋交友等方面也面临着新的困难和问题。比如，我国每年有六百多万的高校毕业生，有大量城乡贫困家庭青年，有大量残疾青年，有大量在城市和乡间流动的农村青年，有几千万农村留守儿童，他们面对着很多难题，迫切需要帮助。团组织有责任去关心、关爱、帮助他们，让大家看到身影、听到声音，通过做工作既帮助了他们，又可以活跃基层团组织。
习近平总书记在看望内蒙古呼和浩特市
儿童福利院孤残儿童时的讲话（节选）
（2014年1月28日）
2014年1月28日，内蒙古呼和浩特市儿童福利院。正在排练迎春节目的孤残儿童们围上来，纷纷向总书记自我介绍，总书记蹲下身来，疼爱地抱起一位小朋友。他说，有一颗感恩的心很重要，对儿童特别是孤儿和残疾儿童，全社会都要有仁爱之心、关爱之情，共同努力使他们能够健康成长，感受到社会主义大家庭的温暖。













习近平总书记致中国残疾人福利基金会
成立30周年贺信
(2014年3月20日)
中国残疾人福利基金会：
    值此中国残疾人福利基金会成立30周年之际，我代表党中央、国务院表示热烈的祝贺！并向全国8500万残疾人和他们的亲属，表示诚挚的问候！向广大残疾人工作者，表示崇高的敬意！
    30年来，在党和政府支持下，中国残疾人福利基金会始终高举人道主义旗帜，动员社会，集善天下，为残疾人谋福祉，为改善残疾人生活状况、推动社会文明进步作出了积极贡献。
残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好的生活，是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现，是我国社会主义制度的必然要求。希望你们继承发扬优良传统，切实履行职责，锐意进取、扎实工作，为推动残疾人共享我国经济社会发展成果，为帮助残疾人在实现中华民族伟大复兴的中国梦中实现自己的人生理想，作出更大贡献。




习近平总书记在会见出席第五届全国自强模范暨助残先进表彰大会代表时的讲话（2014年5月16日）
2014年5月16日第二十四个全国助残日到来前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平16日上午在北京会见第五次全国自强模范暨助残先进集体和个人表彰大会受表彰代表，并发表重要讲话。
习近平强调，残疾人是社会大家庭的平等成员，是人类文明发展的一支重要力量，是坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量。希望各位自强模范再接再厉，希望广大残疾人从自强模范身上汲取力量，自尊、自信、自强、自立，更加勇敢地迎接生活的挑战，更加坚强地为实现人生梦想、为实现我们的共同梦想而努力，推动我国残疾人事业在新的征程中不断迈上新台阶。
习近平表示，再过两天就是第二十四个全国助残日，非常高兴有机会同大家见面。看到大家精神饱满、意气风发，我深受感染。习近平代表党中央、国务院，向光荣当选的第五届全国自强模范和助残先进表示热烈的祝贺，向全国8500万残疾人及其亲属致以诚挚的问候，向所有关心支持残疾人事业的社会各界人士致以崇高的敬意。
    习近平指出，改革开放以来，在党和国家关心重视下，在社会各界支持帮助下，我国广大残疾人和残疾人工作者，高举中国特色社会主义伟大旗帜，积极投身改革开放伟大事业，坚持弘扬人道主义精神，推动我国残疾人事业上了一个大台阶、开创了一个蓬蓬勃勃的局面。我国广大残疾人生活状况有了根本性改变，成为推进改革发展稳定的一支重要力量。
    习近平指出，残疾人是社会大家庭的平等成员，也是人类文明发展的一支重要力量。古今中外，残疾人身残志不残、自尊自立、奉献社会的奋斗事迹不胜枚举。残疾人完全有志向、有能力为人类社会作出重大贡献。在当代中国，在改革开放进程中，我国残疾人中涌现出一大批像张海迪那样的自强模范，他们是改革开放大潮的弄潮儿，他们的事迹感人至深、催人泪下，激励了全社会的奋发自立精神。他们身上的精神就是自强不息精神，就是我们的民族精神、时代精神，也是社会主义核心价值观的应有之义。
    习近平强调，助残先进以及他们所代表的关心和帮助残疾人的社会各界人士，也堪称楷模，引领社会风气。“赠人玫瑰，手留余香”。大爱无疆、仁者爱人。这种舍己为人、乐善好施的高尚品质，是社会主义核心价值观的具体体现，是中华民族传统美德的具体体现。中华民族历来强调自强不息、厚德载物。从大家身上，我看到了中华民族优秀传统文化的传承，看到了不畏艰辛、顽强拼搏的志气，看到了社会正能量的充分发挥，看到了坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量。中国梦，是民族梦、国家梦，是每一个中国人的梦，也是每一个残疾人朋友的梦。我们都要凝心聚力，在实现人生梦想的同时，共同推动中华民族的美好梦想早日实现。
    习近平希望各位助残先进把助残善举坚持做下去、做得更好，把爱传播给更多群众，鼓励更多人加入到扶残助残行列中来。各级党委和政府要高度重视残疾人事业，把推进残疾人事业当作份内的责任，各项建设事业都要把残疾人事业纳入其中，不断健全残疾人权益保障制度。各级残联要发扬优良传统，切实履行职责，为残疾人解难、为党和政府分忧，团结带领残疾人继续开创工作新局面。














习近平总书记在全国两会期间参加代表团审议时的讲话（节选）
（2015年3月14日）
对残疾人等特殊群体要采取特殊帮扶政策。


习近平总书记在中央党的群团工作会议上的讲话（节选）
（2015年7月6日）
群团组织要更多把注意力放在困难群众身上，多做雪中送炭的事情。他强调，目前，我国农村贫困人口、城市困难群众、进城务工人员，农村留守妇女、儿童、老年人，残疾人，加起来有几亿人。这些都是特别需要关爱的群体。全党全社会都要关心他们、帮助他们、爱护他们，工会、共青团、妇联、残联等群团组织更要在这方面下功夫。








习近平总书记在华盛顿州当地政府和美国友好团体联合欢迎宴会上的演讲（节选）（2015年9月22日）
中国仍然是世界上最大的发展中国家。中国的人均国内生产总值仅相当于全球平均水平的三分之二、美国的七分之一，排在世界80位左右。按照我们自己的标准，中国还有7000多万贫困人口。如果按照世界银行的标准，中国则还有两亿多人生活在贫困线以下。中国城乡有7000多万低保人口，还有8500多万残疾人。

习近平总书记在全球妇女峰会开幕式上的讲话（节选）
（2015年9月27日）
我们要保障妇女基本医疗卫生服务，特别是要关注农村妇女、残疾妇女、流动妇女、中老年妇女、少数族裔妇女的健康需求。

习近平总书记在2015减贫与发展高层论坛主旨演讲（节选）
（2015年10月16日）
把扶贫开发纳入国家总体发展战略，开展大规模专项扶贫行动，针对特定人群组织实施妇女儿童、残疾人、少数民族发展规划。
习近平总书记在十八届五中全会上
的报告（节选）
（2015年10月26日）
全面推行中小学生教师职称制度改革，出台乡村教师支持计划，改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件，继续增加面向中西部地区和人口大省、面向农村贫困地区的本科生计划，完善国家助学贷款政策，出台残疾人参加高考专项管理规定。
就保障和改善残疾人生活、加快推进残疾人小康进程作出部署。

习近平总书记主持会议听取北京冬奥会、
冬残奥会筹办工作汇报时的讲话（节选）（2016年3月18日）
筹办好北京冬奥会、冬残奥会，意义重大，责任重大。要增强使命感、责任感，认真落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥，高标准、高质量完成各项筹办任务，把北京冬奥会、冬残奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会，向祖国人民、向国际社会交上一份满意答卷。



习近平总书记在安徽省金寨县考察时
的讲话（节选）（2016年4月24日）
习近平强调因病致贫、因残致贫问题时有发生，扶贫机制要进一步完善兜底措施，在医保、新农合方面给予更多扶持。

习近平在河北唐山市考察时的讲话（节选）（2016年7月28日）
习近平：肢体残疾同样可以活出精彩人生
杨玉芳和高志宏都在大地震中受伤截瘫。1981年他们住进唐山市截瘫疗养院，在这里相识相恋、喜结连理。见到习近平总书记来看望他们，杨玉芳特别激动。他把自己创作的小说和诗歌集赠送给习近平。夫妇二人还动情地朗诵了一首歌颂唐山地震中解放军英勇救灾的诗歌。习近平说，从你们的精神风貌上，我们看到了生命的顽强、生命的魅力。肢体健全的人可以活出精彩人生，肢体残疾同样可以活出精彩人生。希望你们不断用实际行动迸发生命光彩，去诠释、书写无悔人生。
习近平：全面建成小康社会，残疾人一个也不能少
唐山市截瘫疗养院，习近平总书记走进活动室，10多位截瘫伤员正围拢成一圈唱歌。总书记的到来让他们情绪高涨。截瘫伤员姚翠芹在二胡伴奏下高歌了一曲《唱支山歌给党听》。歌声嘹亮，习近平带头鼓掌。他说，不忘初心，继续前进，我们要把中国共产党历史的接力不断走下去，为中国人民幸福追求而努力。中国有几千万残疾人，2020年全面建成小康社会，残疾人一个也不能少。为残疾人事业做更多事情，也是全面建成小康社会的一个重要方面。我们一定要把全面建成小康社会这个历史性任务完成好，这是当代共产党人的历史使命。
习近平称赞医护工作者：大爱无疆、医者仁心
离开唐山市截瘫疗养院时，习近平总书记对围拢过来的医护工作者表示，大爱无疆，医者仁心，人道主义精神在你们这里得到充分体现。生命是最值得珍惜的。唐山大地震是毁灭生命的灾难，但我们这里看到了浴火重生：有伤残者的奋斗毅力，有民族精神的弘扬，有中国共产党领导和我国社会主义制度的巨大优越性，还有广大医护人员充满大爱的无私奉献。全面建成小康社会，残疾人事业、医疗卫生健康工作都是重要组成部分。你们的事业是最高尚、最神圣的。希望你们不忘初心、继续前进。







习近平出席全国卫生与健康大会上
的讲话（节选）
（2016年8月20日）
我国还有8500多万残疾人，他们的健康需要社会付出更多关爱和更大努力。
政府投入要重点用于基本医疗卫生服务，不断完善制度、扩展服务、提高质量，让广大人民群众享有公平可及、系统连续的预防、治疗、康复、健康促进等健康服务。
要增强全社会残疾预防意识，重视残疾人健康，努力实现残疾人“人人享有康复服务”的目标。

习近平总书记在中央政治局第三十九次集体学习时的讲话（节选）
（2017年2月21日)
从群体分布看，残疾人、孤寡老人、长期患病者等无业可扶、无力脱贫的贫困人口，以及部分教育文化水平低、缺乏技能的少数民族贫困群众，需要通过加大投入、完善社会保障来实现脱贫。
要把深度贫困地区作为区域攻坚重点，把贫困老年人、残疾人等作为群体攻坚重点，把因病致贫返贫和住房安全作为工作攻坚重点，确保在既定时间节点完成脱贫攻坚任务。


习近平总书记在“一带一路”高峰论坛
开幕式主旨演讲（节选）
（2017年5月14日）
密切妇女、青年、残疾人等群体交流，促进包容发展。

习近平总书记在深度贫困地区脱贫攻坚
座谈会上的讲话（节选）
（2017年6月23日）
我国脱贫攻坚面临的任务仍然十分艰巨。从总量上看，2016年底，全国农村贫困人口还有4300多万人。如期实现脱贫攻坚目标，平均每年需要减少贫困人口近1100万人，越往后脱贫成本越高、难度越大。从结构上看，现有贫困大都是自然条件差、经济基础弱、贫困程度深的地区和群众，是越来越难啃的硬骨头。在群体分布上，主要是残疾人、孤寡老人、长期患病者等“无业可扶、无力脱贫”的贫困人口以及部分教育文化水平低、缺乏技能的贫困群众。在脱贫目标上，实现不愁吃、不愁穿“两不愁”相对容易，实现保障义务教育、基本医疗、住房安全“三保障”难度较大。
深度贫困县贫困人口中低保、五保贫困户占比高达近60%，因病致贫、患慢性病、患大病、因残致贫占比达80%以上，60岁以上贫困人口占比超过45%。


习近平总书记在党的十八届七中全会
第一次会议上的讲话
（2017年10月11日）
“加大残疾人就业扶持力度”“落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度”。

习近平总书记在党的第十九次全国代表
大会上的报告（节选）
（2017年10月18日）
“发展残疾人事业、加强残疾康复服务”“办好特殊教育”“筹办好北京冬奥会、冬残奥会”。












习近平总书记致2013-2022年亚太残疾人
十年中期审查高级别政府间
会议的贺信（节选）
（2017年11月30日）
残疾人是人类大家庭的平等成员。在全球范围内推进可持续发展，实现“一个都不能少”的目标，对残疾人要格外关心、格外关注。随着联合国《残疾人权利公约》和《2030年可持续发展议程》实施，保障残疾人平等权益、促进残疾人融合发展越来越成为国际社会和各国的普遍共识和共同行动。“亚太残疾人十年”由中国首倡、在北京发起，对推动亚太国家和地区在发展残疾人事业上互学互鉴起到了重要作用，成为残疾人事业区域合作的典范。
改革开放以来，中国残疾人事业取得举世瞩目的成就。中共十九大提出，中国坚持以人民为中心，坚持在发展中保障和改善民生。中国将进一步发展残疾人事业，促进残疾人全面发展和共同富裕。中国将一如既往推动包括亚太地区在内的国际残疾人事业共同发展。希望本次会议为增进本地区残疾人福祉作出新的贡献。





习近平总书记在中央农村工作会议上
的讲话（节选）
（2017年12月28日）
未来3年还有约3000万贫困人口需要脱贫，但结构发生了很大变化，3000万人中持证残疾人和65岁以上的老人就超过1000万，必须坚持精准施策。
要聚焦特殊贫困人口精准发力，加快织密筑牢民生保障安全网，把没有劳动能力的老弱病残等特殊贫困人口的基本生活兜起来，强化保障性扶贫。要着力补齐贫困地区基础设施和公共服务短板，全面改善贫困地区义务教育基本办学条件，加强贫困地区妇幼、老人、残疾人等重点人群健康服务。

习近平总书记在打好精准脱贫攻坚战成都座谈会上的讲话（节选）
（2018年2月12日）
当前建档立卡贫困人口中，因病、因残致贫比例居高不下。这些人群比例越往后会越高，是贫中致贫、艰中之艰。化解特殊贫困群体难题是打好脱贫攻坚战面临的最为突出的挑战。





习近平总书记在同团中央新一届领导班子集体谈话时的讲话（节选）
（2018年7月2日）
做青年工作，联系、覆盖是第一步，更重要的是要服务好、引导好。要强化服务意识、提升服务能力，千方百计为青年排忧解难，做广大青年信得过、靠得住、离不开的贴心人。特别是对城乡贫困青年、进城务工青年、残疾青年、农村留守妇女儿童等，团组织要多做雪中送炭的工作，使他们实实在在感受到党的关怀。

习近平总书记在中共中央政治局第九次
集体学习时的讲话（节选）
（2018年10月31日）
要抓住民生领域的突出矛盾和难点，加强人工智能在教育、医疗卫生、体育、住房、交通、助残养老、家政服务等领域的深度应用，创新智能服务体系。

习近平总书记在同全国妇联新一届领导
班子集体谈话时的讲话（节选）
（2018年11月2日）
要把握妇女对美好生活的向往，有针对性地做好联系妇女、服务妇女各项工作，把更多注意力放在最普通的妇女特别是困难妇女身上，格外关心贫困妇女、残疾妇女、留守妇女等困难妇女，为她们做好事、解难事、办实事。
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